

**Материалы**  
**выступления начальника Главного организационно-мобилизационного**  
**управления Генерального штаба генерал-полковника В.П.Тонкошкурова на**  
**подведении итогов призыва граждан на военную службу**  
**в октябре-декабре 2016 года.**

Призыв граждан на военную службу – это важная государственная задача, в выполнении которой так или иначе участвуют федеральные органы исполнительной власти, все органы государственной власти субъектов Российской Федерации и местного самоуправления.

Учитывая, что работой призывных комиссий руководят высшие должностные лица субъектов Российской Федерации, итоги прошедшего призыва мы сегодня подводим в расширенном формате с участием их представителей и военными комиссарами.

В ходе осенней призывной кампании призвано на военную службу и направлено на комплектование войск **152** тыс. граждан. Задание на призыв, установленное Указом Президента, выполнено в полном объеме.

Одновременно с призывом на военную службу, в соответствии с Конституцией, граждане направлялись для прохождения альтернативной гражданской службы. Осенью текущего года таких было **352** человека – это лишь **0,2%** от общего числа граждан, призванных на военную службу, что указывает на предпочтение подавляющего большинства молодых людей проходить военную службу по призыву. Для прохождения альтернативной гражданской службы граждане в основном были направлены в медицинские организации, бюджетные учреждения стационарного социального обслуживания и учреждения федеральной почтовой связи.

Хочу отметить организацию призыва и результаты, достигнутые в таких субъектах Российской Федерации, как:

республики Башкортостан и Татарстан, Карачаево-Черкесская Республика, Алтайский, Хабаровский и Ставропольский края, Амурская, Кировская, Кемеровская, Курская, Липецкая, Ростовская, Тульская и Белгородская области.

Доставка к местам прохождения службы молодого пополнения и младших специалистов осуществлялась различными видами транспорта:

воинскими эшелонами, самолетами военно-транспортной авиации Вооруженных Сил, воздушными судами гражданской авиации, а также железнодорожным и автомобильным транспортом.

В ходе прошедшей призывной кампании для военнослужащих, следующих в составе воинских эшелонов, впервые было организовано питание с использованием вагонов-ресторанов.

Об итогах призыва граждан на военную службу и комплектования войск, с учетом основных особенностей регионов, проинформируют начальники штабов военных округов и Северного флота.

Одной из особенностей комплектования войск (сил) Восточного военного округа является значительный объем призывных ресурсов, поставляемых из других военных округов. Для решения данной задачи в ходе призывной кампании в Восточный военный округ было направлено 75% всех воинских эшелонов, преимущественно с западной и центральной частей России.

Учитывая, что на территории Центрального военного округа больше всего субъектов Российской Федерации и сосредоточена значительная часть призывного ресурса, оперативно-стратегическим командованием и военными комиссариатами этого округа решался большой объем задач, связанных с обеспечением граждан, призванных на военную службу, всеми видами довольствия.

Начиная с весны 2015 года штабом Южного военного округа на территории Республики Крым и города федерального значения Севастополь организованы и проведены четыре призывные кампании.

Кроме того, в ходе осенней призывной кампании с территории Южного военного округа направлено наибольшее количество призывников для комплектования спортивных рот. При этом большинство из них будут защищать честь Российской Федерации на III Зимних Всемирных военных играх, которые будут проходить в городе Сочи уже в феврале этого года.

Только на международных соревнованиях военнотружущие спортивных рот завоевали 227 наград, в том числе 103 золотых, а также 6 олимпийских наград.

При проведении призыва граждан на военную службу призывными комиссиями учитывается профессиональное образование и навыки, полученные каждым призывником.

Большинство отраслей промышленности на территории Мурманской и Архангельской областей так или иначе связаны с морем.

Поэтому граждане, проживающие в этих регионах, преимущественно направляются в воинские части и на корабли Северного флота.

В ходе проведения призывных кампаний, помимо комплектования соединений и воинских частей, Министерством обороны уделяется внимание и целевому предназначению в научные роты наиболее талантливой молодежи, склонной к научным исследованиям.

На территории Западного военного округа дислоцируются 11 из 12 научных рот, которые комплектуются гражданами, призываемыми всеми субъектами Российской Федерации.

Хотелось бы еще раз подчеркнуть, что в соответствии с законодательством ключевая роль в проведении призыва возлагается на призывные комиссии, которые были созданы как во всех субъектах Российской Федерации, так и в муниципальных образованиях. При этом члены призывных комиссий субъектов Российской Федерации участвуют в нашем мероприятии в режиме видеоконференцсвязи.

Всего в период проведения призыва граждан на военную службу работало около **3** тыс. призывных комиссий, принимало участие в их работе более **1,8** тыс. представителей общественных организаций, присутствовало при вынесении решений в отношении их сыновей около **9,5** тыс. родителей, участвовало в медицинском освидетельствовании граждан более **13** тыс. врачей специалистов.

На призывные комиссии возложены обязанности по организации медицинского освидетельствования и принятию решений в отношении граждан, подлежащих призыву.

На заседание комиссий прибыло **623** тысячи призывников, в отношении **152** тысяч – вынесены решения о призыве, а более **470** тысячам – предоставлены отсрочки или освобождения от призыва.

Положением о призыве на военную службу граждан Российской Федерации определено, что призывная комиссия принимает решение в отношении призывника лишь после определения категории годности его к военной службе.

Учитывая, что Вооруженным Силам необходимо только здоровое пополнение, мы обращаем особое внимание на качество проводимого медицинского освидетельствования и организацию лечебно-профилактических мероприятий с призывниками.

О повышении их эффективности свидетельствует складывающаяся в последние несколько лет положительная динамика по увеличению годности граждан к военной службе.

По сравнению с 2012 годом количество граждан, признанных по состоянию здоровья годными и годными к военной службе с незначительными ограничениями, выросло более чем на 8% и в настоящее время составляет 78,3%.

В лучшую сторону отмечается работа руководителей Ставропольского края, Липецкой и Пензенской областей, в которых годность граждан к военной службе составляет более 81%.

Уже два года мы проводим призыв граждан на военную службу в Республике Крым и городе федерального значения Севастополь.

Для обеспечения прав граждан, проживающих в этих субъектах, в 2014 году был принят Федеральный закон, в соответствии с которым за ними сохранены все отсрочки, ранее предоставленные им по законодательству Украины, а вынужденные переселенцы и беженцы, получившие гражданство Российской Федерации, получили право на отсрочку от призыва на военную службу.

При этом граждане, призванные с территории Крыма, направлялись для прохождения военной службы в соединения и воинские части в границах полуострова.

Однако, эти ограничения действовали только до 1 января 2017 года и начиная с текущего года граждане будут направляться для прохождения военной службы в соединения и воинские части, расположенные и в других регионах страны в зависимости от потребности войск.

Оценивая качественный состав молодого пополнения, поступающего на комплектование войск, необходимо отметить значительную долю граждан, имеющих высшее образование.

Если 15 лет назад граждан с высшим образованием призывалось лишь около **3%**, то сейчас этот показатель составляет более **19%**.

Законодательством им предоставляется право выбора: 1 год – служба по призыву, либо 2 года – по контракту.

Военнослужащих с высшим образованием мы, как правило, направляем в учебные соединения и воинские части для подготовки специалистов, а наиболее одаренных - в научные роты.

С целью выполнения научно-прикладных задач в интересах Минобороны, а также повышения привлекательности военной службы и подбора научных кадров для военно-научного комплекса Вооруженных Сил сформированы научные роты.

На сегодняшний день в Вооруженных Силах создано и успешно функционируют двенадцать научных рот, в которых проходят службу **649** военнослужащих. В ходе подготовки и проведения осенней призывной кампании для них было отобрано **459** человек. После прохождения всех мероприятий, связанных с призывом, на комплектование рот было направлено **293** человека из **56** вузов, что позволило обеспечить укомплектованность данных рот на 100 %.

Хочу отметить, что после прохождения службы в научных ротах заключили контракт о прохождении военной службы и получили первое офицерское звание «лейтенант» 206 чел., 76 чел. продолжили работу на предприятиях оборонно-промышленного комплекса.

Военнослужащие научных рот приняли участие в более, чем в трехстах научно-исследовательских и одиннадцати опытно-конструкторских работах, ими получено 64 патента на изобретения и оформлено 393 свидетельства на рационализаторские предложения.

Одна из таких рот сформирована и успешно функционирует в городе Воронеже.

Качество комплектования войск (сил), оснащенных современными видами вооружения и военной техники, зависит не только от уровня образования, имеющейся гражданской специальности, но и, в первую очередь, от подготовки молодежи до призыва по военно-учетным специальностям в образовательных организациях ДОСААФ России.

К примеру, в ходе осеннего призыва 2016 года из числа направленных для прохождения военной службы более 16 тысяч призывников были

подготовлены по военно-учетным специальностям в организациях ДОСААФ России и организациях среднего профессионального образования по специальностям, родственным военно-учетным.

Также хотелось бы отметить, что с 1 октября прошедшего года расширился перечень военно-учетных специальностей, по которым осуществляется подготовка призывников в образовательных организациях ДОСААФ России (с 12 до 14). Дополнительно организована подготовка по двум специальностям войск связи.

К сожалению, иногда природные катаклизмы вынуждают вносить коррективы в работу как федеральных органов исполнительной власти, так и субъектов Российской Федерации.

Не стал исключением и Приморский край, жители которого пострадали от наводнения в прошлом году. Данное обстоятельство Минобороны было учтено при планировании и проведении мероприятий, связанных с призывом граждан на военную службу.

Соответствующими указаниями Генерального штаба об организации призыва граждан на военную службу было предусмотрено, что граждане, чьи семьи полностью или частично потеряли жилье в результате наводнений, для прохождения военной службы осенью прошлого года направлялись только в случае их письменного согласия.

Минобороны России многое сделано по повышению привлекательности военной службы и улучшению условий ее прохождения военнослужащими

В результате этого отношение общества к Вооруженным Силам и службе в Армии в последние годы существенно улучшилось. По данным Всероссийского центра изучения общественного мнения отношение к Российской армии положительно оценили около 89% респондентов, отсутствие неуставных взаимоотношений в воинских коллективах отметило 92% респондентов.

Это является основной причиной сокращения количества граждан, уклоняющихся от призыва на военную службу. По итогам 2016 года в сравнении с 2015 годом их стало меньше на **20%**.

Профилактические мероприятия, с гражданами, уклоняющимися от прохождения военной службы, проводят не только органы военного управления, военные комиссариаты, но и правоохранительные органы.

В заключении хотелось бы отметить, что, мы будем по-прежнему продолжать активно содействовать средствам массовой информации в освещении проводимых Министерством обороны мероприятий призыва.

Говоря об открытости, подчеркну, что мы не только расширяем взаимодействие с гражданским обществом по всем направлениям деятельности Вооруженных Сил, но и совершенствуем формы взаимодействия с представителями органов исполнительной власти субъектов Российской

Федерации, органами местного самоуправления в муниципальных образованиях.

Целью этой работы является качественная подготовка граждан к военной службе, организация и проведение призыва граждан на военную службу, обеспечение наших граждан достоверной, объективной информацией и не только о ходе призывной кампании, но и о жизни воинских коллективов.